

# 我兒！要謹守我的教誨

箴言 3:1-35  
莊祖鯤 牧師

## 前言

箴言前七章，幾乎都是以類似的「我兒」的呼籲開始的：

第一章 我兒！要聽你父親的**訓誨**，不可離棄你母親的**法則**，…

第二章 我兒！你若領受我的**言語**，存記我的**命令**，…

第三章 我兒！不要忘記我的**法則**，你心要謹守我的**誠命**，…

第四章 眾子啊！要聽父親的**教訓**，留心得知**聰明**，…

第五章 我兒！要留心我**智慧的話語**，側耳聽我**聰明的言詞**，…

第七章 我兒！你要遵守我的**言語**，將我的**命令**存記在心，…

至於本章，則可以分為三個小段(1-10; 11-20; 21-35)，每段也都是以「我兒」的呼喚開頭的。

## I. 要持守慈愛與信實(3:1-10)

### 1. 引言：要謹守父親的教訓(3:1-4)

- 神的誠命、法則與話語，要成為我們「刻骨銘心」的準則，才能在我們生活上彰顯出來，我們也才能因此蒙恩。
- 「慈愛」(希伯來文 *hesed*)與「信實」(希伯來文 *emeth*)是神的兩大屬性，常常被並列提起。

### 2. 要專心仰賴神(3:5-7)

- 專心仰賴神的人，就會一點都不靠自己，也在凡事上都認定祂。神不僅會指引祂，甚至為祂「開一條正直的路」。
- 仰望神的人，就不會依靠自己的小聰明或手段，這接近中國古人所謂的「大智若愚」。

### 3. 仰賴神之人所得的祝福(3:8-10)

- 奉獻在聖經中，常以「初熟之物」為代表，這是代表最好的、最珍貴的，也代表真誠的奉獻心意。

- 今天世人常常追求健康與財富，而忽略了追求智慧。然而正如猶太古諺所說：「如缺智慧何所得？如得智慧何所缺？」

## II. 要接受管教與責備(3:11-20)

### 1. 不要棄絕神的管教(3:11-12)

- 「輕看」也就是拒絕，「厭煩」乃是消極的抵擋。有這樣的心態的人，有時會灰心、退後(來 12:5-6)。
- 在正確而且適當的時機管教孩童，甚至體罰，是教養兒女必須的「霹靂」手段。這是神「聖愛」(*agape*)的表現之一。

### 2. 智慧的寶貴(3:13-18)

- 本小段 13 及 18 節的「有福」是前後呼應的。長壽與富貴(V.16)，是專心求智慧的人，從神所得的「附贈品」，正如所羅門王一樣(王上 3:10-14)。

### 3. 神以智慧創造天地(3:19-20)

- 神不但以智慧創造世界，也以智慧維護世界。在第八章 22-31 節有更詳細的敘述。

## III. 要謹守真智慧(3:21-35)

### 1. 智慧帶來生命平安(3:21-26)

- 謹守真智慧的人，就有真平安，因此不會驚恐、懼怕，因為神是他的依靠。

### 2. 應該善待鄰舍(3:27-35)

- 「鄰舍」可以泛指周圍的朋友。我們應該以恩慈相待，不要以別的理由為藉口，拒絕幫助人，特別是值得幫助的人。
- 神是賞善罰惡的神，因此神也會以我們對待人的態度，來回報我們(馬太 7:2)。

## 討論問題：

- (1) 在我們人生許多抉擇上，我們是否有時也會依賴自己的小聰明？我們有「聰明反被聰明誤」的經歷嗎？請分享。
- (2) 在奉獻的心態上，你覺得自己有需要調整之處嗎？請分享。
- (3) 你曾有被神「管教」的經歷嗎？你願意分享嗎？當你回顧時，你有何感受？